

Megjelenik hétfő kivételével minden reggel

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHVATAL:

Debrecen, Sas- u. 2. szám.

TELEFONSZÁM 17-30

DEBRECENI POLGÁR

POLITIKAI-NAPILAP

ELŐFIZETÉSI

1 óra P 1-40, negyed
évre 4—, fél évre 8—,
egész évre 16—,

VIDÉKEN:

1 óra 2—, negyed évre
6—, fél évre 12—, egész
évre 24— pengő.

Angliában 1 óra 4—

HEGYMEGI KISS PÁL ORSZÁGGYÜLÉSI KÉPVISELŐ LAPJA

Csiky Nándor máv. főintéző hattagu családja súlyos konzervmérgezést szenvedett

Súlyos természetű konzerv mérgezés történt tegnap este a nagyalomás egyik tisztí lakásában.

Csiky Nándor máv. főintéző este 7 óra tájban családjával együtt szardíniát vacsorázott. Ejjel 11 órakor a család tagjai, nevezetesen a családfő, a főintéző neje, 20 éves Pál, 16 éves Nándor fia, valamint 8 éves Márta és másfél éves Teréz leánya, valamennyien azonos tünetek között megbetegedtek.

Azonnal értesítették a pályaud-

var ügyeletes tisztjét, aki viszont a legközelebbi pályaorvost, dr. Derekassy Istvánt értesítette. Az orvos intézkedésére mentőautó vont ki a mérgezés színhelyére, ahol a család valamennyi tagján gyomormosást végeztek.

Mint hogy a fájdalom nem szűnt meg, még egy mentőautó igénybevételével az egész családot a klinikára szállították ki.

Ujabb, hosszadalmas orvosi kezelés után a főintéző és másfél éves kislánya kivételével a család-

tagok annyira jobban lettek, hogy lakásukra visszazárolták őket.

Csiky Nándort a belgyógyászati osztályon, a másfél éves kis Terézt pedig a gyermekklinikán helyezték el.

Állapotuk bár súlyos, a veszélyen már túl vannak.

A rendőrség vizsgálatot indított annak megállapítására, hogy tényleg-e valakit felelősség a súlyos mérgezésért.

más felfogásokat vallanak. Hogy ez így van, azt beszédesen és elvitathatatlanul mutatják azok a számok, amelyek

a belterület lakosságának tartós apadása mellett a külterület népességének örvedetes és gyors fejlődéséről tesznek tanubizonyságot.

Milyen nagyszerű perspektíva nyílna meg itt, ha a külsőségekben a közműveknek, ha csak lépésről-lépésre való bevezetésére is szánják rá magukat az illetékesek.

De adjuk át a szót magának Csobán Endre főlevéltárnoknak, aki érdekes történelmi visszajelentés keretében adja áttekinthető képét a leendő Nagy-Debrecen mai népességének:

Csobán főlevéltárnok adatai

A város, a szorosabban vett külsőség és a kertészeknek, telepeknek, mezőségeknek, erdőségeknek egymáshoz való viszonyára vonatkozó adatok a népszámlálás érdekes tanulságai — mondotta munkatársunknak Csobán Endre. — Hogy a mai helyzetet helyes szempontból tekinthessük, vissza kell mennünk a XIX. század közepéig.

Kerítésen belül —
Kerítésen kívül

— A város lakosainak száma 1848-ban körülbelül 50.000 fő volt. Ebben az időben még a kertészek egyáltalában nem voltak lakottak. Az ugynevezett telepeknek még híruk sem volt. A város árkokkal és az árkok mentén kerítéssel volt körülvéve. A tulajdonképeni debreceni lakosság ezen a kerítésen belül élt.

Néhány egyszerű sárkunyhóban alig pár száz napszámos család lakott a kerítésen kívül, amelyek a környékből verődtek össze, hogy az élelénkforralmu Debrecenben munkát keressenek. Ezeknek a száma családtagokkal együtt 1856-ban mindössze 1583 fő volt. Ugyanebben az évben a kerítésen belül élő lakosság 34.842 lelket tett ki. Az 1583 külterületi lélekszám a város összlakosságának csak 4.35 százalékát teszi ki. Az összes lakosok száma 36.425 volt.

A szabadságharc a népszámlálás tükrében

— A város lakossága az adatokból kitűnően 1848-tól 1856-ig nem szaporodott, hanem csökkent, azonban itt meg kell gondolnunk, hogy közben szabadságharc zajlott le, orosz megszállás volt és erre az időre esik az osztrák elnyomatás első hét éve is. A szabadságharcokban sok debreceni lakos elesett, különösen az

Halálragázolt a teherautó egy tízéves gyermeket

Az autó olyan erővel rohant egy háznak, hogy annak összeomlásától tartanak

Szombaton délután halálos kimeneteli autógázolás történt a fővárosban. Óbudán, a Galagonya és Bokor utcák kereszteződésénél egy teherautó felfutott a járdára

és halálra gázolta Glaser János 10 éves tanuló.

Az autó olyan hatalmas erővel rohant a járdára, hogy a Galagonya utca 9. számú ház fala, amely

nek az autó neki futott, annyira megrepedt, hogy minden pillanatban a ház összeomlásától tartanak.

A gázoló soffitort letartóztatták.

A népszámlálás adatai igazolják a külsőségek létjogosultságát

„A belterület lakossága állandóan fogy, a külsőségek lakossága rohamosan szaporodik” — mondja Csobán Endre főlevéltárnok, aki érdekes történelmi visszajelentés keretében ismerteti a nyilvánossággal a népszámlálás adatait

Már néhány cikkben volt alkalomunk olvasóinknak annak a munkának az eredményéről beszámolni, amelyet az ideai népszámlálás produkált. Csobán Endre főlevéltárnok, a debreceni népszámlálási munkálatok legfőbb irányítója — most további adatokat hoz nyilvánosságra, amely speciális részletekkel világítja meg ennek a városnak fejlődését.

A ma nyilvánosságra hozott adatok abból a szempontból szenzációsak, hogy ezek az adatok s a főlevéltárnok által abból levont, de bárki által is leolvasható konzekvenciák világosan igazolják, hogy

végzetes hiba lenne annak a

tetszetős, de sokaknak még így sem tetsző tervnek az esetleges megvalósítását még csak meg is kísérelni, hogy a szépen fejlődő, de a közművek áldásaiban egyelőre nem részesülő kertészek lakossága a belvárosba visszatelepíttessék.

A népszámlálás adataiból kitűnően látszik, amíg a belterület lakossága lassan, de állandóan fogy, addig a külterület lakossága rohamosan emelkedik.

Ehez a száraz, de komoly számadatokkal alátámasztott tényhez semmi kommentár sem szükséges, ugyanígy, hogy nem tartjuk két ségesnek, hogy maga a polgármester is, aki ezt a tervet elméletben

felvetette, ezen adatok ismeretében, revideálni fogja álláspontját.

Lehetetlen annak a nemzetpolitikai jelentőségét félreismerni, — hogy a népesség szaporodása szempontjából mi a különbség a belterület és külterület között. Míg a belterület többnyire levegőtlen kaszárnyákba, — köves udvaraiba zárt lakosság a jövő nemzedék számára kevesebb existenciális lehetőségeket lát fennforogni, addig a külsőségek, saját veteményes kerttel, gyümölcsösökkel, saját házzal, az élet verőfényének több lehetőségével és így több életkedvvel is telt lakosai a jövő nemzedék nevelése tekintetében is egészen

1849 augusztus 2-i debreceni csatában. Sokat elfogtak az oroszok, sokat besoroztak az osztrkok és elvittek Olaszországba, vagy az osztrkok birodalmának más tartományaiba.

A debreceni országgyűlés

Amikor 1849 első hónapjában az országgyűlés Debrecenben ülésezett, sokan „kompromittáltak” magukat a debreceni polgárok közül az abszolútizmus előtt és ezek, ha csak tenették, kultúrre menekültek. Sokan lávoi voltak a várostól, talán éppen azok közül is, akik a város életében vezetőszerpet játszottak. Az ipari és kereskedelmi élet is megbénult.

— A halálozási statisztika is élénken mutatja a lélekszám közti különbséget. Míg ugyanis 1849-ben a halottak száma 2367 volt, addig ez a szám 1890-ban 1200-ra csökkent.

Az első népszámláláskor 40.111 lakosa volt Debrecennek

— Hasonló visszaesést mutat abban az időben a többi magyar város is. Így például Nyiregyháza lakossága 1840-es évek elején még 18.000 fő volt, az 1850-es években már csak 14.400 fő. Debrecen 1856-ban 1848-hoz képest 14.000 minusszal kezdte további életét, de az az öserő, amely ebben a városban a nehéz idők alatt mindig megnyilvánult, most sem maradt tétlen. Már tizenhárom év múlva, amikor

az első rendszeres népszámlálást tartották, 46.111 lakosa volt a városnak,

tehát tízezerrel több, mint 1856-ban.

— 1869-től 1880-ig csak ötezerrel, 1890-től 1900-ig csak 3800 fővel szaporodott a város lakossága. Itt kezdődik azután az a hatalmas nekilendülés, amelyet a háború is csak időlegesen szakított meg.

Tíz év alatt 31,7 százalék a szaporodás

— 1890-től 1900-ig 56.940-ről 72.351-re emelkedett Debrecen város „polgársága”, ha pedig a katonaságot is ideszámítjuk, akkor az összes népesség 75.006 főt számol, ez pedig 15-409, illetőleg 18066 főnyi szaporodást jelent. 1890-től a katonaság létszámát nem ismerjük. Százalékban kifejezve 27, illetőleg 31,7 százalékot tesz ki a szaporodás.

A telepek kialakulása

— Az 1890-ik évet egy-két évvel megelőzőleg kezdődik a gazdasági fellendüléssel kapcsolatban egy

belső vándorlás, amely vég-eredményben a telepek kialakulására vezet.

Az ipari és kereskedelmi vállalkozók a város központjába igyekeznek lakást szerezni, hasonlóképpen a mindinkább szaporodó közhivatalos és nagy vállalatok tisztviselői is. Az anyagilag kevésbé erős népesség a perifériák felé özőnlük, az addig lakatlan szőlőkertekbe,

amikor pedig az arra alkalmas kertek nem képesek befogadni ezeket a vándorokat, megindul a kertészek közelében levő területek parcellázása lakások céljára.

Alig egy évtized alatt odáig fejlődik ez a mozgalom, hogy a törvényhatóság kénytelen kiterjesz-

teni, még pedig lényegesen a város belterületét.

1897-ben a belterület 3200 katasztrális holddal növekszik

Az 1897. évi közgyűlési határozat a város belterületét, — amely addig csak 675 katasztrális holdat tett ki, a kertészek befoglalásával úgy terjesztette ki, hogy ez a terület

Amerikai tempóban fejlődik Debrecen

— Még jobban kitünik a fejlődés gyors tempója, ha a két évtized szaporodását együtt vesszük figyelembe. Az 1890—1910-ig 66.940-ről 35.789 főnyi szaporodással emelkedett fel 92.729-re a lakosok száma.

Ez kerekén 80 százalékot tesz ki, tehát valóságos amerikai tempó.

Ha most azt keressük, hogy a szaporodás Debrecen város melyik részére esik, szintén a kertészekhez és telepekhez jutunk.

— 1890-ben és 1900-ban a telepek még csak alakulóban voltak a népszámlálás nem is mutatja ki ezeknek a lélekszámát. A rendelkezésünkre álló adatok 1910., 1920 és 1930. évekről valók. 1910-ben a város 92.729 lakosa közül 54.325 lakott a belterületen az I övezetben, 22.063 a II övezetben és 16.371 a mezőségen, erdőségen. — Ez százalékban kifejezve: I övezet 58,60 százalék, a II övezetben 23,80 százalék és a III övezetben 17,60 százalék.

— Az összes lakosság 1920-ban

3845 katasztrális holdra emelkedett.

Megkülönböztetés céljából a régi belterületet I övezetnek, a hozzácsatolt részeket II övezetnek kezdtek nevezni és ez az elnevezés hivatalosan fennáll még ma is.

1900-tól 1910-ig 75.000-ről 92.729-re emelkedett a város népessége.

A szaporodás 17-723, vagyis 23,6 százalék.

103.186, az övezetek szerint: I 53.121, II 30.569, III 19.496, százalékban: I 51,48, II 29,62, III 18,90 százalék.

— 1930-ban az összes lakosság 117.410. Megoszlása a következő: I 51.237, II 41.994, III 24.179. — Százalékban kifejezve: I 43,64, II 35,76, III 20,60 százalék.

A kertészek lakosságának száma rohamosan emelkedett

— A belterület I övezetének lakossága lassan, de állandóan fogy. A mezőség és erdőség lassan, de állandóan, a belterület II övezetének lakossága (tehát a külsőség) pedig rohamosan nő. A népesség a városnak azon részén torlódik fel, ahol a viszonyok a legegységtelegebbek, a belterület I övezete 58,60 százalékról 43,64 százalékra esett vissza, ugyanakkor a II övezet 23,80 százalékról 35,70 százalékra emelkedett.

— Az egyes telepek fejlődését illetően a legközelebbi alkalommal mondok el néhány érdekesebb adatot.

A puritán Debreceni Protestáns Lap

A debreceni ref. egyháznak egyik vezető tisztviselője cikket írt a „Vasárnap” című gyülekezeti lapban, amelyben a kálvinista püspökök számára kívánta, legalább tiszteletben, azokat a címeiket, — amelyek a róm. kath. egyház érdekes vezető főpapjait megilletik. Erre a dr. Révész Imre egyetemi tanár szerkesztésében megjelenő Debreceni Protestáns Lap március 21-i számában „Tövis és virágok” címen egy hosszabb lélegzetű epigramma van „kötetlen formában”. A cikk intranzigens puritán alapon áll. Semmiféle világi tiszteletet nem kíván a kálvinista primus inter paresek számára.

Ezt az elvet tökéletesen helyeseljük, ha keresztül hajtják teljes vonalon. Tehát ne legyen kegyelmes, méltóságos, nagyságos, hiszen nagyon sok ember visszaáhitozik a tekintetes címre. Mondjanak le a nagy címekről minden hatalmasságok, még az egyetemi tanárok is.

Azért kell ezzel a kérdéssel foglalkoznunk, mert a „kötetlen formában” szerkesztett epigramma nem értette meg az egyház főtisztviselőjének mélyebb célzatu szándékát, amely az egyenlőség elvének legalább a külsőkben való érvényre juttatását akarta ugyan-

azon hivatást teljesítő, de más felekezethez tartozó főpapok számára. Azért is foglalkozunk ezzel a cikkel, mert a cikk írója „félkegyelmű”-nek mondotta az érvelest, amelynek indító oka az egyenlő elbánás és az egyenlő tiszteletadás célzata volt eszupán.

Ugy, hogy mi, a hosszabb lélegzetű és a szerkesztő szerint „kötetlen formában” megjelent epigrammára ezután „félkegyelmű” megállapítás után viszont azt mondjuk, hogy nagyon jó volna, ha a köteteket felraknák rá.

A református Tanítók Testülete küldöttségileg üdvözölte Baja Mihályt

A debreceni Református Tanítók testületének egy küldöttsége kereste fel és üdvözölte Baja Mihályt, a költőpapot abból az alkalomból, hogy a „Petőfi Társaság” tagjává választották. A küldöttség tagjai voltak: Törös Károly igazgató, a Tanítótestület elnöke, Benyhe Imre, Nagy Lajos és Bartha Lajos, a Tanítótestület tagjai.

OLMOT

vesz lapunk nyomdája!

HIREK MINDENFELŐL

Az „Est” ezer pengőt tűzött ki jutalmul a Schreiber kézrekerítőjének.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság (ÖFB) ez év december 31-ével megszűnik.

Feld Mátyás budapesti szingazgató bejelentette a rendőrségnek, hogy a Schreiber felsőgallai jelentkezése és levele az ő tréfája volt.

A Rombach utca 3. számú ház kapujában egy dobozban átvágott nyaku csecsemőholttestet találtak.

A philadelphiai National Bankot gépfegyveres rablók támadták meg, akik 35.000 dollárt elrabolva, a készen álló autókra elmenekültek.

Tizenhárom gombostű nyelt

Budapestről jelentik: A Lipót körút 3. számú házban szolgálati helyén összeesett ma reggel Kolonics Gabriella 23 éves háztartási alkalmazott. Kihívták hozzá a mentőket, akik megállapították, hogy a leány nagymennyiségű aszpirinnal megmérgezte magát, aztán pedig elnyelt 13 gombostűt.

Súlyos állapotban volt, amikor a mentők a Rókus kórházba szállították.

Tőzsde.

Chikágói zárlat. Előző napi zárójelben. Márciusi buza (79 négyenyolead)—79 ötnyolead, tartott, májusi tengeri (6: háromnyolead)—65, alig tartott, májusi rozs (40 háromnyolead)—40 egynegyed, — tartott, májusi zab (32 hatnyolead)—32 hétényolead.

Határvidős üzlet gyengülő irányzatu, forgalom alig volt. Buza 4—10, tengeri 30—40 fillérrel lett olcsóbb, rozsban egyetlen egy kötés sem történt és így árfolyamát nem is jegyezték. Felmondás nem volt. Hiszen a márciusi érdekeltség valószínűleg már lebonyolítást nyert.

Zárófolyamok. Márciusi buza 15,34—37, májusi 15,68—69, — májusi tengeri 12,78—80, júliusi 12,98—13,00, transz májusi 10,20.

Készárú üzlet kedvtelen. Rozs 10, tak. árpa 25 fillérrel drágult, főbbi változatlan. Forgalom 2050 q buza, 300 q tengeri, 150 q zab.

Zárlat: Ftiszai 77, 15,15—25, 78, 15,30—40, 79, 15,45—60, 80, 15,55—65, 81, 15,60—75, rozs 11,20—30, ftiszai tengeri 15,10—30, du nántuli 13,90—14,10, tak. árpa I, 17,25—75, II, 16,75—18,00, zab I, 20,50—21,00, II, 20,00—25, korpa 13,20—50.

Kötés: Ftiszai buza 78, 15,75, 15,70, 15,40, 15,20, hajdusági 15,65, zab 20,32 fél, dumántuli tengeri 14,00, 14-10, 14,40.

Időjárás: Enyhe idő, növekvő borulással, nyugat felől eső várható.

ZEILEIS

rendszerű gyógykezelés megkezdődött Káivin-tér 3. szám alatt.

Rendeléségsznap, vasárnap is. Fűzetjegy 10 kezelésre 25 P.

Vezető főorvos DR DOBLER

Kiss Áron püspök portréja az egyházi tanács- teremben

Megemlékeztünk annak idején, hogy Hegyemegyi Kiss Pál képviselő — édesatyjának, Kiss Áron püspöknek a Perczel tábornokné által festett portréját — Uray Sándor református lelkész útján

az egyháznak ajánlotta fel. Uray Sándor a képet át is küldte dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyzőnek, aki azt berámáztatta s aztán a tanácssteremben — méltó helyen — kifüggesztette

Április elsejétől olcsóbb lesz a villamos

A helyiérdekű vasut nagyjelentőségű lépésre szánta el magát: leszállítja április hó 1-től kezdve a havi bérletjegyek árát úgy a magánosok, mint a köztisztviselők számára. Ezen kívül olcsó havi bérletjegyet rendszeresít a munkások és a tanulók részére.

A helyiérdekű vasut igazgatóságának ezt a nagyjelentőségű elhatározását nagy örömmel üdvözljük s ebben annak a megértő politikának a konzekvens folytatását látjuk, amelyet a Hév. a

multban is szigorúan követett. Április hó elsejétől kezdődőleg a városi vonalakra (és az Egyetem körüli vonalra is) érvényes havi bérletjegyek árát az alábbiak szerint mérsékelte az üzletgazgatóság:

Teljes áru havi bérletjegy: 24 pengő helyett 16 pengő.
Köztisztviselők részére 19.20 pengő helyett 12 pengő. Munkások részére 10 pengő. Iskolai tanulók részére 8 pengő.

Engel Iván nagy nemzetközi sikerei

Engel Iván, a fiatal pianista gárda legkiválóbbja, akit a debreceni közönség is jól ismer, egymásután aratja a legszebb sikereket. Londonban a rádió is átvette hangversenyének közvetítését, — most pedig Budapesten Kerpely Jenővel adott hangversenyéről a sajtó a legnagyobb magasztalás hangján ír. Engel Iván azon modern muzsikusok közé tartozik, — akik mély szeretettel csüngenek a

nagy hagyományokon és a klasszikus kultúra teljes felszívódása nyomán sárjad ki belőle a szó legjobb értelmében vett modernség. Engel Iván egyébként nem hanyagolja a nagy külföldi és fővárosi sikerek közepette a vidék közönségét sem és az idén is terve vette, hogy vidéki turnéra indul. A kora tavaszi hónapok egyikében valószínűen Debrecenbe is eljön.

A hortobágyi ménés

A város megállapodást kötött már régebben a földművelésügyi miniszterrel, hogy a hortobányi ménésnél 17 darabot 30.000 pengőért átad s a szükséges mennyiséget éventeként innen darabonként 2400 pengőért fogja megvenni.

A gazdasági tanácsnok előterjesztésére most arra kéri a minisztert, hogy a ménés állagának

50 százalékát 2400, a másik felét pedig harminc százalékkal olcsóbban, 1600 pengőért vegye át a várostól. A gazdasági tanácsnok budapesti útja alkalmával ebben a kérdésben tárgyalásokat folytat a földművelésügyi miniszterrel. — Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos, vármegyei gazdasági főfelügyelő a várost támogatni fogja ebben a törekvésében.

Május 10-én az egész város ünnepelni fogja az édesanyákat

Nagyszabású előkészületek folynak a májusban megrendezendő anyák napjára. Az ez ügyben összehívott nagybizottság a május második vasárnapját találta alkalmasnak az ünnepségek megtartására. Az elmúlt évinél sokkal nagyobb méretűek lesznek az idén az anyák napjának az egyes mozzanatai. Az egyöntetűen megszervezett ünnepségek előkészítésében résztvesznek az összes társadalmi egyesületek, szervezetek, iskolák

és egyházak. Hatalmas demonstráció lesz az anyák napja alkalmával rendezendő díszfelvonulás, fuvós zenekar mellett, melyben résztvesz az eddigi számítások szerint 10—15 ezer ifjú és leány. Már most felhívjuk a közönség figyelmét erre az ünnepségre, — melyre még lapunk hasábjain vizsgálja fogunk térni.

Használt épületfa
és deszka
olcsón kapható a
Gázgyárban

Tavaszi ujdonságok megérkeztek

PETRIK rőfös rövidáru üzletébe
Szent Ann a-u. 5. szám
Husvéti olcsó harisnya vásár



Egy lépés a revízió felé

Varsó, március 21. Az Illusztráció Kurjer Codzieni, a legelterjedtebb napilap egyik száma cikket közöl Bem de Cosban gróf tollából: „A kárpátaljai ruténföldet Magyarországhoz kell esatolni” címen.

A szenzációs cikk hosszasan bizonyítja és példákkal illusztrálja, hogy a cseh politika miként tör minden téren Lengyelország kárára és vesztére.

Végül arra a konklúzióra jut, hogy a káros cseh politika ellensúlyozására a rutén földet Magyarországhoz kell esatolni, megfelelő széleskörű autonómiával. Így aztán Lengyelországnak közvetlen határa lenne a régi, kipróbált baráttal: Magyarországgal.

Lassan-lassan, de érik, terjed a revízió gondolata az európai közvéleményben.

Dr. Grünwald Árpád autóbalesete

Dr. Grünwald Árpád, a Boeckay FC egyik vezetőségi tagjának autója Békéscsabán összeütközött egy motorbiciklivel.

A karambol következtében úgy az autó, mint a motorkerékpár felborult s az utasokat maga alá temette, akiket aztán kisebb-nagyobb zúzódásokkal a békéscsabai kórházba szállítottak.

Dr. Grünwald Árpád arcán és fején szenvedett sérüléseket. Az orvosi megállapítás szerint — szerencsére — koponyatorést nem szenvedett, de állapota — ennek dacára is — nagyon súlyos.

A szimpatikus sport ember balesete — érthetőleg — nagy megdöbbenést és mély részvétet keltett városunkban.

A „Krisztus“-film előadása a Kossuth utcai egyházzrész javára

A Kossuth utcai egyházzrész március 25—26-án, a Meteor mozgóban előadja a világhírű 10 felvonásos „Krisztus” filmet, mely alkalomra Csomor Gyula mozitulajdonos összes helyiségeit — tekintettel a nemes célra — díjtalanul engedte át az egyházzrésznek.

Az előadásokra, melyek szerdán és csütörtökön este 7 és 9 órakor kezdődnek, már most felhívjuk a közönség figyelmét. A nagyszabású film előadásával a vallásos érületnek is szolgálatot óhajtott tenni az egyházzrész vezetősége.

A Helyiérdekű vasut olvasóköre

A helyiérdekű vasut „Harmónia” Önképző és Dalköre részére egy ezerkötetes könyvtárral, hirlapokkal, szórakoztató játékkal felszerelt olvasókört létesítenek amelyben a napi munka fáradalmait után pihenést és nemes szórakozást talál egy a tisztviselői, — mint az altisztai kar és a munkások.

Gáll Samu vezérigazgató érde-

me ennek az olvasókörenek a felállítására, amely hivatva lesz a Hév. összes alkalmazottainak és tisztviselőinek bensőséges együvé tartozandóságát elmélyíteni annak a veszélye nélkül, hogy ez a fejelem rovására mehetne.

E helyütt sem mulasztjuk el szerencsét kívánni a korrallal haladni kívánó vezérigazgatónak humánus ötletéhez.

Nyomtatványait a

Korvin
nyomdában
rendelje meg
DEBRECEN, Sas-u. 2. sz. alatt.
Telefon 17-30.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek

A ref. templomban: Nagytéplomban délelőtt 10 órakor prédikál K. Kiss László, délután 5 órakor Szabó Géza, fél 1 órakor Mezey Béla. Kistéplomban 9 órakor Szabó Géza, 11 órakor egyet. isentisztelet, Enyedi Andor, 5 órakor Kardos Lajos. Kosuth utcai templomban 10 órakor dr. Diószeghy Mihály, 5 órakor Baja Mihály. Árpádtéri templomban 10 órakor dr. Soós Béla, 3 órakor Magyar Bertalan. Ispórtéplomban 10 órakor Szabó Gyula, 5 órakor dr. Diószeghy M. vallásos ünnepély. Homokkertben 10 órakor dr. Ferenczy Gyula, 3 órakor Acs Mihály. Szegényházban 10 órakor Kovács József. Kollégiumi Oratórium fél 11 órakor Mezey Béla. Nyilastelepen 3 órakor Kalas Ferenc. Csapókerthben 3 órakor Halász András. Egyeken v. Szabó E. Bánkon 10 órakor dr. Kökényessy A. Ebesen 9 órakor Mezey Béla. Nagyeserén 9 órakor Bagdy Dániel. Hegyessen 10 órakor Musza Ferenc. Elepen 2 órakor Musza Ferenc. Ondód—Kádárdülő Halász András. Nyulási új iskola 10 órakor Murányi Zoltán. Vaggongyárban 3 órakor Kalas Ferenc. Wolaffkatelepen 3 órakor Hadházy Pál. — Kerekes telepen fél 10 órakor Molnár Ferenc. Sámsoni uti iskola 4 órakor Halász András.

Róm. kath. templomban. Rendes miserend. Fél 10 órakor nagy misét tart dr. Lindenberger János pápai prelátus, szentbeszédet mond Kovács Sándor káplán. — Délután a szokásos időben prédikál Szabó Imre káplán.

Az evangélikus templomban — bõjt ötödik vasárnapján d. e. 10 órakor istentisztelet: Rapos Viktor. D. e. 9 órakor ifjúsági, fél 1 órakor leventeistentisztelet: Labossa Lajos. Este 6 órakor vallásos estély. Bõjt minden szerdáján d. u. 5 órakor istentisztelet: Rapos Viktor.

Gör. kath. templomban: Reggel 8 órakor diákmissa, 9 órakor katonamissa, fél 10 órakor nagymissa. Prédikál Papp Gyula parókus. Délután istentisztelet, 3 órakor szentségimádással bõjt prédikációt mond Papp Gyula parókus.

A baptista imaházban: d. e. 8—9-ig imaáhitat, 9—10-ig biblia-magyarázat, d. u. 6—7-ig evangélizálás, 7—8-ig Urvasoraosztás.

— **A gazdaságtanácsnok Budapesten.** Veress Géza gazdasági tanácsnok a tenyésztéstudomány és mezőgazdasági kiállítás megtekintésére Budapestre utazott. A tanácsnok 6—8 darab tarka bikát vesz a város részére a csordajárások számára. Veress tanácsnok egyúttal a miniszteriumokban is tárgyal szaktávágó ügyekről és így többek között a legelő- és hasznberek megállapítása, nemkülönben a debreceni repülőtér ügyében is fog tárgyalásokat folytatni.

— **Jóváhagyott szabályrendelet.** A gazdasági fásításról szóló szabályrendelet most érkezett le a városhoz

Egy esztendőre ítélték a kabai disztrakomán az országgyűlési képviselő jobbán feszítő álfőhadnagyot

Csehák Gyula alias Hunyady asszonyszöktetése és szélhámosságai

Egy sokkal nagyobb stílusú szélhámosságra született, de mégis egyben jobb sorsra érdemes ember állt Tokay János egyes bíróságok előtt lopással és csalással vádolva. A csekély anyagi kár dacára is érdekes esettel állunk szemben, amely azt igazolja, hogy jó fellépéssel, miként lehet visszaélni a könnyen hívő emberek jóhiszeműségével.

Asszonyszöktetés

Csehák Sándor, aki igen gyakran használta a saját maga által választott, jól hangzó „Hunyady” álnévet, évekként ezelőtt megszöktette Sütő Sándor feleségét. Ez az incidens, úgy látszik, nem akadályozta abban, hogy továbbra is egy és ugyanazon kocsmába járjon a felszarvazott férjjel. Így történt, hogy a Csapókerth egyik kis kocsmajában összeakadt Sütő Sándorral, akitől mulatozás közben 284 pengőt, vagyis Sütő egész készpénzét ellopta.

Biztosítási ügynök

Csehák a Pátria biztosító intézet ügynöke lett. Ekkor a rendőrségen egy személyazonossági igazolványt váltott ki, amelynek egyik könyvkötőnél kemény borítólapot csináltatott és aranyozott betűkkel rányomatta, hogy „Magyar Királyi Államrendőrség”.

Magándetektív

Ez a tetszetősen megfejtelt igazolvány arra volt jó, hogy Csehák alias Hunyady magándetektívnek adja ki magát. A Pátriánál ismerkedett meg Szabó Ferenc kabai nagyzárával, akinek eldieskedett, hogy neki nyomozási megbízásai vannak.

Amikor Szabó József gazdának egy falubeli legényrel, aki leánya körül legyeskedett, sok baja akadt — észbe jutott a magánnyomozóval való ismeretség. Szabó gazdának Csehákot hívta segítségül, aki magánnyomozói minőségében készséggel állott Szabó rendelkezésére.

Csehák Gyula mint főhadnagy mutatkozott be kabai urikörökben. Szállását Szabó házában ültette fel, ott hetekig jól élt és rendíthetetlenül „nyomozott”, hogy Szabó Iónát a falubeli legény tolokodásától megóvjá. Szabó állítása szerint sok mindennek kelt lába ezalatt az idő alatt a házában, de az előkelő urat nem merték gyanúsítani a lopással. Közben 175 pengőt is kicsalt, mint magándetektív, Csehák a jóhiszemű gazdától.

Az álfőhadnagy megismerkedett gróf Merinó Gyula kabai földbirtokossal, akivel együtt lovagolt ki kora reggelenként.

Képviselői diszvacsorán

A legjobb körökben megforduló embert így természetesen meghívták a Barabás Samu országgyűlési képviselő tiszteletére rendezett lakomára is, amely múlt év decemberében, fényes külsőségek között zajlott le Kabán. Csehák fő-



Vasárnap:

Conrad Veidt és Mary Shilbin magyarul beszélő hangos filmje, a

Féltékenység

szerelem, gyűlölet és halálos bosszu tragédiája 8 felvonásban. Megelőzi: **Sátán pilótája** All Wilson nagyszabású bravur filmje.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Diákjegyek csak d. u. 3 órakor érvényesek.

hadnagy ur természetesen a képviselő jobbán ült.

Vége a pünkösdi királyságnak

Közben azonban lassanként gyanússá tette magát Csehák. A rendőrség is érdeklődni kezdett iránta, mert hiszen Sütő Sándor is feljelentette a kocsmai lopásért és magánnyomozói minőségét is kétségbevitte. Csehák jónak látta kerekét oldani, mire aztán Szabó József is feljelentette.

Egy jogerős esztendő

Csehák Gyula csak részben volt beismerésben, de a jó kabaiak egy hanguan a „főhadnagy ur” ellen vallottak. Tokay egyesbíró lopásért és csalásért egy esztendőre ítélte Csehákot. Az ítéletben az ügyész és elítelt megnyugodtak s így az jogerős.

ARANY BIKA GŐZ- ÉS KÁDFÜRDŐ

a város belsejében.

Egész nap nyitva.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a

Mátyás Pincében

levő éttermemet f. hó 15-16-án teljesen

családias étteremmé

alakítottam át, hol

elsőrendű menüt — — P 1-20 kitérő boraimat — — 80 fillér és 1— és 1-20 pengős áron kihordásra 64 fillérért kitérő jó zamatos bort mérek.

Abonenseket a legjutányosabban elvállalok kihordásra is.

Szives pártfogást kér a Tulajdonos Minden este Csiki Elemér héttagú cigányzenekara játszik.

Mozgósínházak műsora:

Apolló

Telefon: 7-02.

Az előadásokat katonazenekar kíséri!

Ma fél 5, fél 7 és fél 9 órakor
Olcso helyárák: 40 fillértől P 1.20-ig.

T O M M I X legújabb 10 felvonásos attrakciója

A SZÁGULDÓ SÁTÁN.
(Élethalálharc a postarablókkal.)

STAN és PAN első 7 felvonásos sláger-bohózata
STAN AZ EZERMESTER
(STAN ELKÉSZÜL)

Előadások kezdete hétköznap: fél 7 és fél 9 órakor
vasárnap fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Szombat d. u. fél 4 órai kezdettel ifjúsági előadás a teljes esti műsorral, 30—40 filléres helyárákkal.

Vigszínház

Telefon: 14-71.

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor

Joe May ragyogó rendezése!
Nagy Kató, Halmai Tibor és Szőke Szakáll pompás hangosfilmje:

ÖFELSÉGE A SZERELEM!
Vidám történet dallal, tánccal és zenével 12 felvonásban.

Azonkívül:
Stan és Pan a hálókocsiban, Tinta Muki a kalózkodó réme, Metro hangos-újúság.

Előadások kezdete hétköznap: fél 7 és 9 órakor
vasárnap fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor.

Vasárnap d. e. 11 órakor ifjúsági előadás, a teljes esti műsorral, 30—40 filléres helyárákkal.

Uránia

Telefon: 12-51.

Ma háromnegyed 5, háromnegyed 7 és 9 órakor

GRÉTA GARBO főszereplésével

ANNA KRISZTINA

Hangos dráma 12 felvonásban.

—
Kísérő műsor:

Légből kapott pofonok.

(Stan és Pan burleszk.)

—
Szombaton délután háromnegyed

3 órakor és vasárnap délelőtt

11 órakor ifjúsági előadás. — 30 és 40 filléres helyárákkal.

— **Hangverseny a Dóczyban.** Szerdán, márc. 24-én, d. u. 5 órakor rendezik a református leánygimnázium nagyszabású hangversenyt, amelyen az apróbb és nagyobb diákkisasszonyok változatos műsorban mutatják be énekművészetüket. A belépésre jogosító műsor megváltási ára: 1 P. Diákjegy 50 fill.

— **Halácsy Margit tanítványa** nak sikere Budapesten. Debrecenben többször szerepelt Jakabfi Magda, a Varosi Zeneiskola volt növendéke, aki már zsenge korában feltűnt briliáns pianista tenetségével. Most a budapesti lapok legtekintélyesebb zenekritikusai kiemelik nevét a Zeneakadémia vizsgálhangversenyéről szóló megemlékezéseikben. Kiváló technikai készséget és verbéli muzikalitását említik, mint olyan tulajdonságokat, amelyek zalogai egy fényes jövőnek. Örömmel regisztráljuk a fiatal művésznövendék ez első, igaz nagy sikerét, mert az egyrészt mesterének, a kiváló pedagógusnak, Halácsy Margitnak érdeme, másrészt igazolása a debreceni kritikának is, amely már évekkal ezelőtt szép jövőt jósolt a tehetséges Jakabfi Magdának.

— **Az ideiglenes házadomén** tességét 1931-ig hosszabbították meg. A pénzügyminiszter leiratot intézett a polgármesterhez, amelyben közli, hogy a házadoménességét 1831-ről 1933-ig kiterjesztette. A polgármester külön hirdetményben közli, hogy a belterület mely részeire vonatkozik ez a kedvezmény. A leirat jelzi, hogy a Déri-térre és a Libakert szabályozására vonatkozólag fog intézkedni.

— **Befagyott a beszüntetett** gyorsvonatpár ügye. A kereskedelemügyi miniszter tavasszal válaszolt végre a kereskedelmi kamarának a téli gyorsvonatpár beállítására tett felterjesztésére. A kamara ugyanis tiltakozott a délutáni, illetve déli gyorsvonatok beszüntetése ellen. A miniszter az egyszerűség kedvéért most nem a kamarával, hanem a várossal tudatta elutasító magatartásának már ismert indokait. A városnőz a hivatalos tavasz napján, március 21-én érkezett le a téli gyorsvonatok ügyében kelt miniszteri válasz. Most a polgármester továbbítja a kamarához. A nyári menetrendben állítólag ismét járják ezt a vonatpárt. A leiratban ugyan ez nem áll, de időközben érdekmiszterigéretet kaptunk.

— **Hadirokkantak, hadiözvegyek és Hadiárvak** közgyűlése, A H. [O. N. Sz. debreceni csoportja március hó 22-én, vasárnap délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlést a városháza nagytermében, amelyen meg fognak jelenni a Tiszántul hadirokkant szervezeteinek képviselői is.

— **Megkezdik a bábaképző** átalakítási munkálatait. A város tudvalevőleg a régi bábaképzőintézetet átengedte leventetőthon céljaira. A kultuszminiszter most leiratban értesítette a várost, hogy a leventetőthon átalakítási munkálataira 10,000 pengőt kiutalt. Ugyanílyen összeget helyezett kilátásba a honvédelmi miniszter is, úgy, hogy a bábaképző átalakítási munkálatait most már haladéktalanul meg fogják kezdeni.

— **Kedvezményes áru gyű** mölcsfaoltványok. A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara kertészeti osztálya értesíti az érdekelteket, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszteriam akciójában kedvezményes gyümölcsfaoltványok Hajdúvármegye területén csak 1932. év őszen szerezhetőek be.

— **Kiadták a szegényház be** rendezési munkálatait. A polgármester kiadta a városi szegényház berendezési munkálatait. Az előirányzott 10 000 pengővel szemben az összes berendezés 9 092 pengőbe került, tehát megtakarítás érte el. A szállításban a következő cirkék vettek részt: Kardoss László 3045 P, Wiener Adolf 609 P, Vas-es Rézbutorgyőr 3 096 P, Mone orvosi műszerüzem 1 545 P, Központi Drogeria 176 P, Tóth László asztalos 475 P, Sesztina Lajos 737 P értékszállításai.

— **Szeszgyártási engedélyt** kér a város. A gazdasági tanácsnok előterjesztésére Debrecen városa a pénzügyminisztertől három birtoka részére kért szeszgyártási engedélyt.

— **Hétfőn kisgyűlés, kedden** közgyűlés lesz. E hó végén tartja Debrecen város törvényhatóságának kisgyűlést és közgyűlést üléseit. A kisgyűlés március 30-án, a közgyűlés március 31-én lesz, mindkettőn dr. Hadházy Zsigmond főispán elnököl.

Olvassa
a **Debreceni Polgárt!**

— **Mindazon mérgezési esetek** lektüzdésénél, melyeket romlott élelmiszerek idéznek elő, a természetes „Ferenc József” keserűvíz azonnali használata fontos segéd-
oszkózt képez. Hires orvostudományi könyvekben felsorolják azt is, hogy a Ferenc József víz többek közt ólommérgezésnél, mint specifikus ellenszer kitűnően beválik. A Ferenc József keserűvíz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszer-üzletekben kapható.

— **Közérdek a mai nehéz gaz** dasági viszonyok mellett, hogy gallérjait a legjutányosabban tisztítsa és pedig *Palotaynál!* Hogy miért? Mert aki gallérját itt tisztíttatja, annak legalább háromszor annyi ideig tart, amennyiben egy olyan magyar találmányu gépet sikerült elsőnek beállítani, amely a lehetőségét is kizárja a gallér kitérésének. A gépet munkaidő alatt rendeltem kivánságára bemutatnom. Hogy ez nem reklám, hanem tiszta valóság, arról a saját érdekében személyesen győződhet meg. Minden nemü munka, amit vállalok, a saját műhelyemben készül, így azoknak előállításáért felelősséget vállalok. Szíves pártfogást kér

PALOTAY,

kelmefestő, vegyi és fehérnemű tisztító. Üzletek: Kálvin tér 5., Bathányi-u. 26., Hunyadi-u. 15. Üzem: Honvéd-u. 9-j. — Telefon: 10-80.

ÓVÁS!

Mint a Dr. F. G. Zeileis-féle magasfrekvenciájú készülék kizárólagos gyártójának magyarországi jogi képviselője — ügyfelem megbízásából közzéteszem, hogy eredeti Zeileis gép Debrecenben csak Dr. Barcza Sándor főorvos úr Hunyadi-utca 6. szám alatti rendelőjében van egyedül használatban.

Minden, bárki más által hirdetett Zeileis kezelés tudatos félrevezetése a közönségnek és visszaélés a Zeileis névvel.

A megtorló lépéseket ügyfelem képviseletében folyamatba teszem.
Budapest, 1931 március 22.

Dr. Tibor Henrik

ügyvéd s. k.

V., TÜKÖR-UTCA 4. SZÁM.

SZINHÁZ

A SZINHÁZI IRODA
KÖZLEMÉNYEI:

Ma két előadást tart a színház!
Vasárnap d. u. fél 4-kor, mérsékelt helyárrakkal a legszebb Kálmán operett:

A CSARDASKIRALYNO.
előadását ismétli meg a színház.
Vasárnap este 9 órai kezdettel utoljára kerül színre a legpikánsabb francia operett:

A FÜGEFALEVÉL.
előadását ismétli meg a színház.
Mely minden eddigi előadásán viharos kacagást váltott ki. —
A Fügefalevél előadását szigorúan csak felnőttek tekinthetik meg.

Hétfő A) bérlet, szerda B) bérlet és péntek este C) bérletben kerül színre Szomoró Emil—Harsányi Zsolt—Stefanidesz Károly nagyszerű operettje, a remek zenéjű

A KISLÁNY
A főszerepeket ebben Timár Ilia, Pallay Mancsi, Erényi Böske, Antók Ferenc, Sugár Mihály, — Kormos, Misoga, Fászkerti játékosok.

Kedden este és csütörtökön este színpártoló est, félhelyárrakkal.
Óriási sikere van a legújabb kedvezménynek, a színpártoló esteknek, melyeken a páholyok, a támlásszék és az erkélyülöhelyek féláron adatnak el. A szombat esti első színpártoló estén zsufolt volt a színház.

Kedden este ezzel a félhelyáru kedvezményrel kerül felújításra Shakespeare örökéletű remekműve, a

ROMEO ÉS JULIA
A kettős címszerepben Cselle Lajos és Könyves Tóth Erzsivel. A népszerű művészpár grandiozus alakítással lepi meg a közönséget. Rajtuk kívül a kiváló prózai ensemble minden tagja résztvesz az előadásban.

Csütörtök este, szintén színpártoló este keretében van a reprize a LILIBARONÓ című remek operettnek, mely iránt szintén óriási az érdeklődés.

Ifjúsági előadás szerdán délután, rendkívül olcsó helyárrakkal
Romeo és Julia.
Zónaelőadás csütörtökön délután rendkívül olcsó helyárrakkal
A bécsi menyasszony.

Szombat este szenzációs opera este lesz a színházban, mérsékelt felemelt helyárrakkal, öt fővárosi operaénekes együttes fellépésével:

RIGOLETTO.
Verdi gyönyörű operája kerül színre Kovács Dezsővel a címszerepben. A herceg Köves Andor, Gilda Seftik Magda, Magdaléna Abrányi Margit és Sparafucile Vemes Jenő lesz.

Boraimat, melyek kizárólag Gyöngyös—visontai borok tekintettel az ünnepekre, olcsó termelői áron hozom forgalomba, Szabó Flórián okleveles bortermelő, Gyöngyös. —
Kérjen árjegyzéket!

Megkezdődött a jegyelővétel az operaházi művészek hangversenyére

Az Arany Bika diszterme április 11-én jelentős művészi esemény színhelye lesz. Ekkor rendezik meg az operaházi művészek nagy hangversenyét Debrecenben.

Az idei szezon bővelkedett művészi szenzációkban s így csak természetes, ha a nagyszerű hangversenyek sorában a szezonzáró hangverseny műsorának megállapítására különös súlyt helyeztek a rendezők.

Sándor Erzsébet és kir. kamara énekesnő és Polónyi Elemér zongoraművész fellépése lesz az, ami ennek az estnek különös értéket ad. Abrányi Emilről, a debreceni Máv. filmharmonikusoknak kitűnő karmesteréről nem kell külön megemlékezni. A debreceni származású Bordy Bella és Tar-

nay Géza különösen nagy sikert fognak aratni nagyszerű táncprodukcióikkal. Az estet dr. Dalnoky Viktor rendezi.

Az operaházi művészek debreceni nagy hangversenyére megkezdtek már a jegyek árusítását a Bika hallban és a Bika fürdő pénz tárnál. A jegyek ára 1—4 pengő között van, tehát olyan olcsó, — hogy mindenki megengedheti magának azt a nem mindennapi élvezetet, amit Sándor Erzsébet—Polónyi—Abrányi—Bordy Bella és Tarnay Géza, valamint Dalnoky Viktor egy műsorban jelentenek.

Telefonon 10-92. szám alatt lehet jegyeket előjegyezni. Ajánlatos a jegyeket elővételben biztosítani. A hangverseny részletes műsorát legközelebb közöljük.

Öt esztendei fegyház kocsmai lövöldözésért

Csendélet Hajdunánáson

A debreceni törvényszék Jeney tanácsa szombaton délután hirdett ítéletet négy hajdunánási verékedő és lövöldöző részeg legény ügyében, súlyos büntetésével elrettentő példát statuálva.

A múlt év decemberében Gottlieb Ármin hajdunánási kocsmájában részegen duhajkodott Petrus János, Demeter János, Daru Antal és Kaszík Ferenc. Amikor a tulhajos részeg legényeket Fancsali Árpád rendőrfelügyelőhelyettes és Aszalós Imre rendőrfőtörzsőrmester igazoltatni akarták, azok megtagadták az engedelmességet.

A vita hevében Petrus János revolvért rántott és Fancsali felügyelőhelyettesre lőtt, akit álkapcsán súlyosan megsebesített, Daru Antal pedig egy boxerrel Aszalós főtörzsőrmestert hátulról fejbeütötte. Ugyancsak bottal támad-

tak Gottlieb kocsmárosa is.

A dulakodás és lövöldözés közben a megsebesült Fancsali felügyelőhelyettes is használta fegyverét és Petrust, mindkét lábán megsebesítette.

Csak nagy nehezen lehetett a duhajkodó legényeket megfékezni, akiket társaik segítségére odasiető rendőrök bekísértek.

A rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte a legényeket, — akik szombaton feleltek ezért a csaknem végzetessé vált lövöldözésért a Jeney tanács előtt.

Az ítélet szerint Petrus Jánost szándékos emberölés kísérlete, hatóság elleni erőszak és tiltott fegyverviselésért öt évi fegyházra, — Demeter Jánost 7 havi, Daru Antalt 8 havi fegyházra ítélte és letartóztatásukat fenntartotta. Kaszík Ferencet két havi fegyházra ítélte a törvényszék és büntetését a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette.

Meghívó.

1931 március hó 22-én, azaz vasárnap délután 3 órakor az I. járási csőszháznál (Szepesi utca 49.) kertgyűlést tartok, melyre a tisztelt birtokosságot tisztelettel meghívom.

Tárgy:

1. Kertgazda jelentés.
2. Kertgazda és csősz lemondása és választása.
3. Esetleges indítványok.

Lakatos János
kertgazda.

Huray Ferenc

Irodai gépek műszerészüzeme
Debrecen, Verböczy-utca 2.
Iparkamara épület.
Telefon 17 93.

Az összes rendezési irogépek és irodai gépek eladása, javítása és becserelése Bemutatás helyben és vidéken vételkényszer nélkül. Kellék, karbantartás, írásmunkák.

Husvétra is

vásároljon mindenki

„Aranykönyvvel“!

Jutalmat bármikor készpénzben kifizeti a Központi iroda, Deák Ferenc-utca 6.

HEFTI MŰSOR

Vasárnap délután fél 4 órakor
A CSARDASKIRALYNO.
Hétfő este. Bérlet A)—27. :
A KISLÁNY.
Kedd este. Színpártoló est. 50 százalékos kedvezmény :
ROMEO ÉS JULIA.
Szerda este. Bérlet B)—27.
A KISLÁNY.
Csütörtök este. Színpártoló est. 50 százalékos kedvezmény :
LILIBARONÓ.
Péntek este. Bérlet C)—27.
A KISLÁNY.

Kossuth halálának
évfordulója
a Függetlenségi Körben

A Hármaskerti Kis Polgári Olvasókör vasárnap a Függetlenségi Körben, Kossuth Lajos halála évfordulója alkalmából ünnepélyt rendez, amelyen az ünnepi beszédet Madéfalvi Zöld Aladár mondja. Az ez alkalommal tartandó diszkozyulást megnyitja Kalmár Sándor, bezárja Lakatos János, felszólal Hegymegi Kiss Pál képviselő.

Kerékpárosok!

Figyeljék e lapban megjelenő kerékpáralkatrész verseny-árjegyzékemet

Bodnár József

kerékpár, varrógép és rádiószaküzlete
Debrecen, Csapó u. 68. szám.

A Debreceni Polgár
verspályázata

A Debreceni Polgár verspályázatot hirdet, melyen a lap előfizetői vehetnek részt. A vers tárgya, valamint formája a szerző tetszésére van bízva. Aki tehetséget érez magában, küldje be munkáját, melyet a zsüri teljesen pártatlanul fog megbírálni. A pályázat határideje ez év április 10-e, eddig kell a verseket — jelígyével el látva — beküldeni a Debreceni Polgár szerkesztőségébe. A borítékra kívül ráírandó: „Verspályázat“. A versbíráló zsüri tagjai: Kovács János, Rábold Gusztáv, dr. Diószeghy Mihály, Zelinger Ede, Farkas Andor, Törös Károly, akik április 14-én a legjobb verset ezüst babérral jutalmazzák.

4

év alatt

mindenki tőkét gyűjthet
heti vagy havi befizetési könyvecskével a

Kölcsönös
Segélyző Egyletnél

Kossuth-utca 8.
Színház felőli sarok.

Egy törzsbetét
heti 50 fillér.

Takarékbetétek
előnyösen kamatoztatnak

RÁDIÓ

— VASARNAP. —

9.00 : Ujsághírek, kozmetika.
10.00 : Ref. Istentisztelet.
11.00 : Róm. kath. Istentisztelet
Pontos időjelzés, időjárás.
Majd szalonzenekari hangv.
Szünetben Papp Jenő előad.
2.00 : Gramofonhangverseny.
3.00 : Gyermejjátsoóra.
3.30 : Radió Szabadegyetem.
Pontos időjelzés, időjárás.
5.10 : Tábori Kornél előadása.
5.30 : Magyar kabaré.
7.00 : Magyar nyelvű hangv.
8.00 : Sport és ügétóeredmény.
8.15 : Operettrészletek.
9.40 : Hangverseny.
Pontos időjelzés, időjárás.
Majd szalonzenekari hangv.

— HETFO. —

9.15 : Hangverseny
9.30 : Hírek.
9.45 : A hangverseny folytatása
11.10 : Nemzetközi vízjárásjel-
jelentés, vizállásjelentés.
12.00 : Déli harangszó.
12.05 : Gramofonhangverseny.
12.25 : Hírek.
12.35 : A hangverseny folytatás
1.00 : Pontos időjelzés, időjárás
és vizállásjelentés.
2.45 : Hírek, élelmiszerárak, pi-
aci árak, árfolyamhírek.
4.00 : Asszonyok tanácsadója.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárás
és vizállásjelentés, hírek.
5.00 : Szánthó Dénes felolv.
5.30 : Egyházzenei hangv.
7.00 : Német nyelvoktatás.
7.30 : Hangverseny.
Utána pontos időjelzés, időjá-
rásjelentés, hírek.
Majd Kurina Simi hangv.

HIRDESSZEN

a „Debreceni Polgár“-ban, mert
ez okvetlen eredményre vezet
Hirdessen a „Debreceni Polgár“-ban

A „Debreceni Fotoklub“

A debreceni amatőr fényképé-
szeknek a tél folyamán megtar-
tott egyik népes értekezlete elha-
tározta, hogy az amatőr fényké-
pészet ápolása, terjesztése, töké-
letesítése, művészeti és tudomá-
nyos fejlődésének előmozdítása,
végül az egyesületi élet révén és
annak keretében a tagok társadal-
mi érintkezése céljából egyesüle-
tet alakít.

Az alapszabálytervezet már el-
készült és az alakuló gyűlés leg-
rövidebb időn belül meg lesz
tartva.

Belépési ívek Berzéki Sándor,
Springer József és Szakál Géza
fényképzési cikk kereskedőknél
aláírhatók. Felkéri az előkészítő
bizottság Debrecen város amatőr-
fényképeseit, hogy lehetőleg
mindannyian lépjenek be az ala-
kítandó „Debreceni Fotoklub“-ba.

Anyakönyvi hírek:

Születések: Mocsár Gábor vá-
rosi erdőőr, leány Katalin; Virág
Gábor kocsis, leány Erzsébet; —
Kovács István fiú, leány Maria;
Némethy János gazdálkodó, fiú
Zoltán; Kálmanczhey Lajos villa
moskalauz, fiú László.

Házasságok: Dr. Görömbey Ist-
ván—Dobo Margit, Szöke Karoly
—Nagy Ilona, Nagy Lajos—Köz-
ma Zsuzsa, Lovász Lajos—Szalka
Ilona, Sándor József—Molnár
Róza, Mórucz Sándor—Nagy Má-
ria, Szabó Antal—Szarvas Mar-
gít, Varga József—Szolnoki Er-
zsébet, Szoboszlai Sándor—Bart-
ha Emma, Hornyák Imre—Nagy
Róza.

Halálozások: Nyisztor Sándor
rkath. 6 napos, Kismacs 4.; özv.
Vass Istvánné ref. 67 éves, Be-
kecs u. 10.; Haja Istvánné ref. 25
éves, György u. 15.

Olcgóbb lett a sör!

A frissen csapolt **KÖBÁNYAI SÖRT**póharanként **28 fillérért** mérük:

Áron Miksa sörözője

Simonfy-utca.

Grosz Károly bodegája

Ferenc József-ut.

Hamburger Arnold

Fehérlő-szálló étterme

Ferenc József-ut.

Krausz Lajos

Dreher sörcsarnoka

Ferenc József-ut.

Láng és Bozay Arany Bika

szálló sörözője

Ferenc József-ut.

Máv. III. osztályú étterme,

Dallmann Ferenc

Máv. állomás.

Németh Nándor Angol Királynő

szálló „Bundája“ és sörözője

Kossuth-utca.

Neumann Sándor Városház-

pince sörcsarnoka

Városháza.

Reichmann Vilmos sörözője

Halvan-utca.

8140—931. II.

Hirdetmény

Értesitem a város érdekelt kö-
zönségét, hogy a debreceni kir.
Törvényszék Mikepércs község ál-
talános tagosítása ügyében hozott
P. 778—1924. 374. sz. végzésével a
tagosító érdekelttség terhére eső
40.807,21 P egyéni kivetése és vég-
elszámolása tekintetében intézke-
dett.

Debreceni munkásoknak

ad kenyeret, ha harisnya
és trikó-áru szükségletét

Benyáts Emil harisnyagyárából
szerzi be

A kir. törvényszéknek ez a vég-
zése 8 napra a városi hirdetőtá-
blára ki van függesztve, ugyszin-
tén a városi kiadóhivatalban szin-
tén 8 napig közszemlére van kite-
ve, ahol azt a hivatalos órák alatt
bárki megtekintheti.

Debrecen, 1931 március 18.

Polgármester.

Hirdetmény.

Március hó 22-én d. u. 3 órakor,
kedvező idő esetén, a városi ker-
tészeti nyulási faiskolájában (Bö-
szörményi ut), gyümölcsfa ápolá-
si bemutató előadást tartunk,

Városi kertészeti
felügyelősége.

REGÉNY

Az Ordögárok réme

Drámai jelenetek Budapest krónikájából

III. rész: Árván és elhagyottan.

I. Az utitárs.

Minden jog fentartva. (2)

Tivadar szívből és őszintén mondotta
mindezt, ami a világhíró tudósnek láthatóan
jól is esett, mert hosszan és barátságosan
szorított vele kezét.

Egyideig elbeszélgettek utazásaikról, —
még jobban összeleplegtek, majd Nánássy
kabinjába ment, hogy megnézze, jól rendez-
ték-e el csomagjait.

Csak a vacsoránál találkoztak ismét.

Estére kitért a vihar. A fedélzetet sűrű
sugarakban mosta az esővíz és amikor Tiva-
dar odamerészkedett a korláthoz, hogy gyö-
nyörködjék a hullámok zajlásában, egészen
egyedül tartózkodott a sötéteborult, elha-
gyott fedélzeten.

— Ugyanesek barátságatlan az éj, —
szólt meg mögötte hirtelen Nánássy. —
Bámulom az utasokat, akik ilyenkor nyu-
godtan aludni tudnak rezgő kabinjaikban.
Nagyon szívesen nézem az elemek dühöngé-
sét, a hófehér, egymásnak torló hullámo-
kat, amelyek ostromolják a hajót, mintha
meg akarnák furni. Szeretem az ilyen erő-
megnyilvánulásokat, amikor szél és tenger
küzdenek egymással.

— En pedig életem utolsó szakában
annyi izgalom és szenvedésen mentem ke-
resztül, — mondotta a gróf —, hogy most
már nyugalomra vágyom.

— És megismerte a fájdalmat is? —
kérdezte Nánássy.

— Ki ne ismerné ezt az érzést? — só-
hajtott fel keservesen Tivadar. — Tizenöt
hónapja, hogy elveszítettem imádott felesé-
gemet, azóta az egész világ megváltozott kö-
rülöttem. Első elkeseredésemben elhagytam
házamat, házamat és azóta céltalanul bo-
lyongok a világban. De már nem bírom to-
vább, gyötör a honvágy és a hosszú vándor-
lás után alig várom, hogy viszontlássam a
szobát, amelyben drága hitvesem meghalt,
az asztalt, amelynél horgolt, a zongorát, —
amelyen utoljára játszott! Érzem, hogy
csak kemény, céltudatos munka fog nyugal-
mat és békét szerezni nekem. Így indulok
hazafelé azzal az elhatározással, hogy pa-
rasztjaim helyzetén javítok, mintaiskolát
létesítek részükre és a munkában találok
megbékélést.

— Felesége meghalt? — kérdezte Ná-
nássy megindult hangon.

— Igen, hiszen csak az imént említet-
tem, hogy elveszítettem nőmet.

— Igen, csak hogy gyakran anélkül is el-
lehet vesztetni az asszonyt, hogy az meg-
halna. Engem is ilyen veszteség ért, ezért
venyultam el a kultúrvilágtól és mentem ed-
dig ismeretlen területek felkutatására. Ha
nem vesztetem el feleségemet, ma talán Ma-
gyarország legboldogabb embere lennék, jó-
kedélyű családapa, büszke férj, egyszerű,

megelégedett lélek, akinek legmesszebbmenő
ambíciója legfőbb az, hogy bekerüljön a
parlamentbe és legmesszebbmenő útja leg-
feljebb Rómába vezet. Csak hogy elveszítet-
tem az asszonyt, ez a bökkenő!

Az utolsó szavakat már elesukló hangon
suttogta Nánássy.

Néhány percig hangtalanul állottak a
korlátnál, csak a hajó gépeinek zakatolása
hallatszott.

— Pedig úgy könyörgöttem neki, —
folytatta elbeszélését Nánássy tompa han-
gon — s mégis elhagyott. Amikor megismer-
tem, szegény volt, de jó családból szármá-
zott. Több kérője is volt, de én voltam a leg-
komolyabb valamennyiök között és atyja
beleegyezését adta házasságunkhoz. Bár én
végtelen gyöngédséggel bántam vele, felesé-
gem egybekelésünk óta feltűnően hideg és
idegen volt hozzám. Bolond fővel azt hit-
tem, hogy ez a hidegség talán veleszületett
jellemvonása és nem avatkoztam a dolgok
menetébe. És akkor, egy este, három évi há-
zasság után, amikor egy hosszabb vidéki ut-
ról tértem haza, váratlanul benyitok a szo-
bába és ott látok feleségem lábai előtt egy
férfit, aki bálványozza, becézgeti, azt mond-
ja, hogy mindig csak őt szerette és örökké
szeretni fogja...

Nánássy hangja elesuklott a fájdalmas
visszaemlékezéstől.

— Ez mit sem bizonyít, uram — mon-
dotta a gróf. — Talán felesége nem szolgál-
tatott okot erre a szerelmi vallomásra.

Nánássy gúnyosan fölnevetett.

(Folytatása következik.)

Debreceni Torna Egyesület 1867.

Hirdetmény

A Debreceni Torna Egyesület vezetősége közhírré teszi, hogy 1931. évi rendes közgyűlését 1931. évi március hó 30-án este 6 órakor a Városháza tanácstermében tartja, az alábbi tárgysorozattal.

1. Elnöki megnyitó.
2. Jelentés az évi működésről.
3. Pénztárnok jelentése.
4. Gazdasági és számvizsgáló bizottság jelentése.
5. A felmentés kérése.
6. Az 1931. évi költségvetés és a bizottságok jelentése.
7. Elnökség, tisztviselő és választmány ujjaalakítása.
8. Az új tisztikar üdvözlése.
9. Egyéb esetleges indítványok.

Megjegyzni az elnökség, hogy a közgyűlésen csak azok az indítványok vehetők tárgyalás alá, amelyek a közgyűlést megelőzőleg legalább három nappal az elnökséghez írásban beadattak.

Felkéri a Debreceni Torna Egyesület elnöksége a Debreceni Torna Egyesület minden egyes tisztviselőjét és tagját, hogy a közgyűlésen okvetlenül megjelenni méltóztassanak.

Debrecen, 1931 március hó 21.

Dr. Való Antal Steinfeld István főtitkár. elnök.

Ipartestületi hírek

A debreceni ipartestület vendégös szakosztálya f. hó 24-én, kedden délután 4 órakor az Ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart.

SPORTHIREK

Bocskay-Alexandria válogatott

Négy napos fázasztó utazás után szombaton délben partra szállott Alexandriában a Bocskay csapata.

Ma délután már játsza is turája első mérkőzését Alexandria válogatott csapatával. A tura tulajdonképen létrehozójának, Polnauer konzulnak leveléből kitünően nagyon nehéz dolga lesz a Bocskaynak, mert, amint Polnauer írja, az Ujpest annak ide-

jén csak valami hihetetlen rendkívüli szerencsével tudott győzni az alexandriai válogatottak ellen.

Reméljük, hogy a Bocskay csapatának minden tagja tudatában van annak, hogy mivel tartozik a magyar futball hírnevének és mivel tartozik Debrecen városának. Győzniök kell turájuk első és egyszersmind legnehezebb mérkőzésén.

Magyar--román futballbéke

Napok óta folynak az előzetes megbeszélések a magyar és román futballsport vezető emberei között, hogy miképen állíthatnák helyre az utóbbi időben a két szövetség között kissé megrendült jó viszonyt.

A megbeszélések eredményre vezettek, úgy, hogy a magyar szövetség szombaton már ratifikálta is a vonatkozó megállapodásokat.

A magunk részéről üdvözljük a béke helyreállítását, nem hallgathatjuk el azonban, hogy a szövetség

ség épen az elsősorban érdekelt Bocskayt nem kérdezte meg ezeken a tárgyalásoknál. A Bocskay ugyanis csak a lapokból értesült

Lakást keresek

modern 2—3 szoba, fürdőszobával Szent Anna környékén. Ajánlatokat „pontos fizető” jellegre a Polgár kiadóhivatalába kérek.

Olcsóbb lett a sör!

Tisztelettel van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a mai naptól kezdve üzleteinkben a

sört poharankint 30 fillérért árusítjuk.

Dallmann Ferenc I. és II. osztályu éttermei,

Gambrinus étterem Piac-utca 26. sz.

Halász Mór vendéglős Simonyi ut 2,

Kemény János éttermei Petőfi tér 10.,

Mezey György vendéglős Eötvös u. 91. sz.,

Molnár Lajos éttermei Nagyerdei Vigadó,

Némth Lajos éttermei — Csapó utca 8.,

vitéz Nánásy Lajos Korona étterme Csapó utca 17.,

Nagy Márton vendéglős Márton Kálmán utca 3.,

özv. Neumeier Jánosné vendéglősje Teleki utca 89.,

Rosenberg Sándor Frohner éttermei Piac u.,

Röllig Ede vendéglős Nap u. 22. szlm,

Szabó József vendéglője Cegléd u. 20.,

Tatár Antal vendéglős Homokkert sor 3.,

Varga János vendéglős Margit-fürdő.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja 10 szögig 30 fill., minden további szó 3 fillér.

A közlési díj vidékről postabélyegekből is beküldhető.

Hatvan

u. 1—3 sz. bérházban a 11 és 12 sz. üzlethelyiségek május 1-től kiadók. Értekezni g. gondnoknál, Kálvin-tér 17 sz.

Udvari

üzlethelyiségek. Hatvan-u. 1—3 sz. alatt a 23 és 25 sz. udvari üzlethelyiségek május hó 1-től kiadók. Értekezni g. gondnoknál Kálvin tér 17 sz.

Zálogcédulát

mindenféle tárgyról a legmagasabb áron veszek. — Cserepes-utca 6

Püspöki naletában

a 6. 10 és 13 sz. üzlethelyiségek május hó 1-től kiadók. Értekezni g. gondnoknál Kálvin-tér 17 sz.

Rádió

hálózati 3 lámpás hangszóróval. — Philips 3009 anódplátó, gyermekkocsi eladó. Cserepes-utca 6.

Kiadó

május elsejére kétszobás unvari és kétszobás utcai lakások Barna utca 4. és Kossuth utca 51. sz. x

Eladó

tanyás, 4 holdas szántó-föld Kondorosi csárda mellett a Vámospercsi uton, vagyonrendezés miatt. Ertekezhetni Kálvin-tér 9. — Ügyvédi iroda.

Ház

részletfizetésre, butorok, trimótűk, varrógép, kockakövek járdának, pince-lépcsőnek eladók. Homokkert, Domahidy-u. 6. *

Villateltet

adok főutcában annak, ki ellátásban részesít. Cim a kiadóban. x

Egy szoba, konyha

mellékhelyiségekkel május 1-től kiadó Vörösmarty-utca 32. x

Korcsmai puld

jókarban levő, sürgősen eladó. Böszörményi-ut 81. Nagy Endre. x

Kiadó kishozza, konyha

fáskamra május 1-re. — Vargakert. K. Tóth-u. 10. Ugyanott eladó új borbély-szék. — végiggyógyos 6-os cséniópár öt éves x

Egy fekete

szép férfijöltöny és egy tavaszi hosszú sötét kék kabát, egy ezüst zsebóra láncsal és más tárgyak eladók Borz-u. 15, hálul az udvarban. x

Egy

udvari szoba kiadó. Kar-utca 38. x

Burgonyát,

babot minden mennyiségben veszek és eladok. Kivánságára bárkinek házhoz is szállítok Vár-utca 11. Telefon 443. Murvay.

Eladó

egy jókarban levő gyermekkocsi és egy asztalagy, Bácszy-u. 7. x

Eladó

egy 10 méter széles, 25 méter hosszú nyitott szin. Továbbá használt épület-fák és deszkák. Ertekezni Homok-utca 83. x

Itt az alkalom

a pénzszerzésre

Egy szabadalmazott elmélet betörést jelző készülék gyártásához tőkés társulat keressük 2.500 pengővel. Vagyont kereshet bárki ezzel a befektetéssel. Bövebbet Nyiri Béla szerelőnél, Hunyadi u. 15.

FORGALMAS

helyen egy szoba, konyha és egy üzlethelyiség április 1-re kiadó. Nyugati utca 27. x

Kitünő óbor

1928-as, kihordásra 1 liter 70 fillér. Németh Lajos vendéglős. Csapó-u. 8. x

Kiadó április 1-re

egy szoba, konyha. Kar-utca 3. x

Tanulók

felvesz fizetéssel Auspitz Simon bádogos mester — Rákóczi u. 1 vagy 33. x

Eladó ház

minden elfogadható árt Szabó Kálmán-u. 17. sz. Ugyanott egy üzlet kiadó. Ertekezni Keleti sor 7. sz.

Erdőirtás földhe

feles dinnvést keresek. — Diószeg-ut 20. Ignáth. x

Kiadó

Csapó utca 49. sz. alatt kettő szoba, konyha fáskamara, műhely, raktár helyiség.

Eladók

ócska ajtó, ablakok, fedélfák, lécek és termékek. Bácszy-u. 7. x

arról, hogy az első magyar—román találkozón a Bástya—Ripensia mérkőzésen Semler is játszik, Semlernek pedig, mint tudjuk, játékjoga fel van függesztve. Ugy látszik, hogy a szövetség a Bocskayt dobta áldozatul a békének s ő vele akarja fizettetni annak a váltságdíját.

Kiváncsian várjuk a Bocskay vezetőségének állásfoglalását ez ügyben. Szerintünk feltétlenül érvényesíteni kell jogait, még a szövetséggel szemben is.

A mészáros szakosztály jelentése

1931 március 14-től 21-ig:

Levágatott nagymarha 103 drb. növendékmarha 29. borju 191, bárány 255, ló 7 Debrecen részére, borju 88 Budapest részére, juk 693 Páris részére.

Nyersbőrarak: magyar marhabőr 80 fillér, tarka marhabőr 90 fillér, borjubőr 160 fillér.

Husarak: I. r. marhahus 160, II. r. 120, I. r. borjuhús (12 heten alul) 240, II. r. 180, I. r. borjuhús (12 heten felül) 200, II. r. 160, bárányhús hátulja 140, eleje -20.

Felelős szerkesztő:

NYIKOS SANDOR

Szerkesztőbizottság:

Jeszenszky Béla, Zelinger Béla,

Erdey Ferenc, Jámor Ferenc,

A kiadásért felelős és laptulaj-

donos:

HEGYMEGI KISS PÉTER

Szerkesztőség és Kiadóhivatal

Sas-utca 2. szám.

Nyomta: Korvin nyomda. Sás-utca